屏東縣立長治國中九十七學年度第二學期第二次段考範圍二冊第五~八課

國文科一年　　　班　　　號　　　姓名：                命題老師李媺媺             

解析卷

一、寫出國字、注音 (十題，共1分)

 EQ \o(　,１.)「 EQ \o(ˋ,ㄈㄨ) 」閒： 答案：賦      2.「 EQ \o(,ㄔㄢ) 」扶： 答案：攙       3.精神抖「 EQ \o(ˇ,ㄙㄡ) 」：* 答案：擻
 EQ \o(　,４.)「賜」予： 答案： EQ \o(ˋ,ㄙ)         5.「 EQ \o(ˊ,ㄈㄢ) 」籬：答案：藩        EQ \o(　,６.)守正不「阿」： 答案： EQ \o(,ㄜ)  

7.「 EQ \o(,ㄆㄢ) 」附： 答案：攀       EQ \o(　,８.)貧「 EQ \o(ˊ,ㄐㄧ) 」：答案：瘠         9.感「 EQ \o(ˇ,ㄎㄞ) 」：答案：慨  10.奧「 EQ \o(ˋ,ㄇㄧ) 」：答案：祕
二、注釋 1~3每題一分，4~10每题二分共17分)

 EQ \o(　,１.)癱：答案：指極度疲倦，無法動彈。
 EQ \o(　,２.)像愛因斯坦之「於」相對論：答案：這裡是「對於」的意思。
 EQ \o(　,３.)「褻」玩焉：答案：輕慢。
 EQ \o(　,４.)亭亭淨植：答案：指蓮高挺而潔淨地直立在水中。
 EQ \o(　,５.)天外飛來一筆：答案：指寫文章或說話時，與上下文沒什麼關係，突然插進一句話來。
 EQ \o(　,６.)虎視眈眈： 答案：如老虎般凶猛地注視。喻心懷不軌，想要伺機掠奪。
7.不蔓不枝：答案：指蓮梗挺直，不蔓延細莖，不旁生枝條。
 EQ \o(　,８.)蹣跚：答案：走路緩慢、不靈活的樣子。
 EQ \o(　,９.)躊躇：答案：猶豫不決的樣子。
 EQ \o(　,１０.)交卸：答案：解除職務，移交給接替的人。
三、改錯題 (二題，共○分)

 EQ \o(　,１.)他終年一習長袍馬掛，思想紆腐，不易與人相處。所以磨事不易，也無處拉觀係。……（　　　　　　）
  答案：襲；褂；迂；謀；關
 EQ \o(　,２.)做人要有古氣，千萬不可被惡裂的環境所打敗，更不可因挫折而轉疑目標；必須以不屈不撓的赤忱，去創立鼎天立地的功業。……（　　　　　　）
  答案：骨；劣；移；頂
四、單一選擇題 (二十五題，共七分)

 EQ \o(　,１.)（　）下列哪一組的音義皆同？　(Ａ)「鋪」床／店「鋪」(Ｂ)「混」入人群／「混」合(Ｃ)「喪」志／「喪」事(Ｄ)「膀」子疼痛／「膀」胱。
  答案：(Ｂ)
  解析：(Ａ) EQ \o(,ㄆㄨ) ，展開平放／ EQ \o(ˋ,ㄆㄨ) ，店(Ｂ) EQ \o(ˋ,ㄏㄨㄣ) ，摻雜(Ｃ) EQ \o(ˋ,ㄙㄤ) ，失掉／ EQ \o(,ㄙㄤ) ，有關死者事宜的(Ｄ) EQ \o(ˇ,ㄅㄤ) ，肩／ EQ \o(ˊ,ㄆㄤ) ，排泄器官名。
2.（　）下列何項的詞性結構兩兩相同？　(Ａ)東奔西走／紅男綠女(Ｂ)舉箸提筆／拔山倒樹(Ｃ)千姿百態／千呼萬喚(Ｄ)禍不單行／諸多不便。
  答案：(Ｂ)
  解析：(Ｂ)動詞＋名詞＋動詞＋名詞。
3.（　）對於背影一文的敘述，以下何者正確？　(Ａ)朱自清對於父親對他的關愛之情，一開始便能深刻地體會(Ｂ)文中最細膩感人，也是全文的核心是描述父親在車站和腳夫談價錢的情形(Ｃ)「背影」象徵父愛，也是做子女的體悟父母愛心之後的發現(Ｄ)末段寫父親的來信，內容呈現父親對作者的關懷慰勉，語氣極為輕快。
  答案：(Ｃ)
4.（　）文章中常用具體事物來表達抽象意念，背影一文中，用了很多這種修辭法，下列說明何者「錯誤」？　(Ａ)「將橘子一股腦兒放在我的皮大衣上」—象徵父親把自己的愛毫無保留地給了兒子(Ｂ)「紫毛」大衣，「朱紅」橘子，都是暖色系列—象徵父愛的溫暖(Ｃ)「黑布」小帽，「黑布」大馬褂，「深青」布棉袍屬於寒色系列—象徵父親當時愁苦慘淡的心情(Ｄ)撲撲衣上的「泥土」—象徵父親鄉土樸實的個性。
  答案：(Ｄ)
5.（　）下列各文句所傳達的語氣，何者說明正確？　(Ａ)我那時真是聰明過分—讚揚(Ｂ)我買幾個橘子去，你就在此地不要走動—請求(Ｃ)我身體平安，惟膀子疼痛得厲害，舉箸提筆，諸多不便，大約大去之期不遠矣—感嘆(Ｄ)今天，我就要你作主—建議。
  答案：(Ｃ)

  解析：(Ａ)自責(Ｂ)(Ｄ)命令。
6.（　）以下何者「未使用」諧音借義的用法？　(Ａ)麥當勞炸雞—「勿失良雞」(Ｂ)禿子打傘—「無髮無天」(Ｃ)游泳比賽—「力爭上游」(Ｄ)張惠妹演唱會—「妹力四射」。
  答案：(Ｃ)
7.（　）(甲)謝天(乙)謝罪(丙)敬謝不敏(丁)謝絕參觀(戊)新陳代謝。以上所提到的「謝」字，何者意思相同？　(Ａ)乙丁(Ｂ)甲戊(Ｃ)乙丙(Ｄ)丙丁。
  答案：(Ｄ)
  解析：(甲)感激(乙)表示歉意(丙)(丁)用委婉的話推辭(戊)更換。
8.（　）「幾遍的挲草，幾遍的撒肥料，幾遍的噴農藥，還得不時顧田水、拔稗草，才能望到收割、晒穀。」這段話的涵義與下列哪一句諺語最接近？　(Ａ)巧婦難為無米之炊(Ｂ)一粒米飼百樣人(Ｃ)一粒米流百滴汗(Ｄ)當家方知柴米貴。
  答案：(Ｃ)
9.（　）以下是某位父親的自嘲：「我好比一個球，當我利用價值最高時，孩子你爭我奪，此時是□；退休之後，孩子們你推過來，我推過去，此時是□；到年高老邁，行動不便時，孩子們你一腳我一腳，唯恐踢不出去，此時是□。」缺空處依序宜填入下列何者？　(Ａ)籃球、足球、網球(Ｂ)網球、排球、躲避球(Ｃ)籃球、排球、足球(Ｄ)橄欖球、乒乓球、躲避球。
  答案：(Ｃ)
10（　）「虛懷若谷」之於「驕矜自滿」，猶如「勇往直前」之於下列何者？　(Ａ)臨機應變(Ｂ)臨渴掘井(Ｃ)臨崖勒馬(Ｄ)臨陣脫逃。
  答案：(Ｄ)
  解析：題幹為反義詞。(Ｂ)比喻事到臨頭才著手準備，為時已晚(Ｃ)引申為人們警悟險境，及時回頭。
11.（　）春節祭祖，清明掃墓。這些習俗表達了何種意義？　(Ａ)死別已吞聲，生別長惻惻(Ｂ)但願人長久，千里共嬋娟(Ｃ)落其實者思其樹，飲其流者懷其源(Ｄ)獨在異鄉為異客，每逢佳節倍思親。
  答案：(Ｃ)
  解析：題幹與(Ｃ)飲水思源。
12.（　）「記住，飯碗裡一粒米都不許剩，要是蹧蹋糧食，老天爺就不給咱們飯了。」此句的語氣同於下列何者？　(Ａ)我現在想想，那時真是太聰明了(Ｂ)其恕乎！己所不欲，勿施於人(Ｃ)我買幾個橘子去，你在此地不要走動(Ｄ)娘（涼）什麼！老子都不老子呀！
  答案：(Ｃ)
  解析：題幹與(Ｃ)命令（叮嚀）(Ａ)自責(Ｂ)推測(Ｄ)輕薄。
13.（　）西方俗諺：「不要咬餵你的那隻手。」這句話啟示做人應如何？　(Ａ)安貧樂道(Ｂ)負起責任(Ｃ)功成不居(Ｄ)飲水思源。*

  答案：(Ｄ)

14.（　）下列各選項的文句，何者在字詞順序調整後，意思仍相同？　(Ａ)這種不居功，科學史中是少見的／科學史中不少見，這種居功(Ｂ)他的貢獻不是源於甲，就是由於乙／他的貢獻不是由於乙，就是源於甲(Ｃ)飯碗裡一粒米都不許剩／只許剩一粒米在飯碗裡(Ｄ)這種想法並未因年紀長大而有任何改變／這種想法有了任何改變是因為年紀長大。*

  答案：(Ｂ)

15.（　）有關「物」以「人」為知己的敘述，下列何項正確？　(Ａ)茶—陸羽(Ｂ)梅—太真（楊貴妃）(Ｃ)琵琶—和靖（林逋）(Ｄ)鵝—子猷（王徽之）。
  答案：(Ａ)
  解析：(Ｂ)和靖(Ｃ)王昭君(Ｄ)王羲之。
16.（　）我們常借歷史人物讚美他人，下列何者用法正確？　(Ａ)以「貌如西施」比喻男子英俊(Ｂ)以「堯　舜理政」比喻英勇過人(Ｃ)以「智賽諸葛」比喻技藝超群(Ｄ)以「扁鵲重生」比喻醫術高明。
  答案：(Ｄ)
  解析：(Ａ)女子美麗(Ｂ)政績良好(Ｃ)智慧過人。
17.（　）下列「　」中詞語的意思，哪一組完全相同？　(Ａ)資訊爆炸時代，應隨時「充電」／手機電池「充電」要滿四小時(Ｂ)對待朋友要「慷慨」大方／「慷慨」死節易(Ｃ)登山途中，遇到岔路要做「標記」／不會的題目要做「標記」(Ｄ)「經濟」自期／「經濟」情狀良好。
  答案：(Ｃ)

  解析：(Ａ)比喻體力得到休養或知識獲得充實／使電容量儲有電能的過程(Ｂ)不吝嗇／意氣激昂(Ｃ)記號(Ｄ)經世濟民／有關生產、流通、分配、消費等一切活動的總稱。
18.（　）周敦頤：愛蓮說細數蓮的特質，如：「出淤泥而不染，濯清漣而不妖；中通外直，不蔓不枝；香遠益清，亭亭淨植……」這些都象徵著君子的德行，其中「不包含」下列何者？　(Ａ)博施濟眾，仁民愛物(Ｂ)鄙夷富貴，不阿權勢(Ｃ)潔身自好，不隨流俗(Ｄ)高風亮節，清譽遠播。【97.第二次基測】*

  答案：(Ａ)

  解析：(Ａ)指的是一種廣博的同情與慷慨的付出。愛蓮說一文並無提及(Ｂ)呼應「濯清漣而不妖」(Ｃ)呼應「出淤泥而不染」(Ｄ)呼應「香遠益清」。
19.（　）下列「　」中的選項，何者「非」該句的主語？　(Ａ)泛黃的「春聯」還留在牆上／依稀可見幾個字歲歲平安(Ｂ)在臺北這個不夜的城市裡／不知「你」今晚會在哪裡(Ｃ)「戒指」在哭泣／靜靜躺在抽屜(Ｄ)你討厭被冷落／習慣被守候／寂寞才找「我」。
  答案：(Ｄ)
  解析：(Ｄ)主語為「你」。
20.（　）(甲)「銀」蟻(乙)「赤」腳走過(丙)「蒼」松翠柏(丁)「白」手起家(戊)「丹」楓(己)「烏」雲密布。以上「　」中的字，哪幾個與顏色「無關」？　(Ａ)乙丁(Ｂ)甲丙(Ｃ)丁戊(Ｄ)丙己。
  答案：(Ａ)
21.（　）「只見牠們選擇在日正當中的時刻才冒熱出擊」句中「日正當中」的時間相當於何時？　(Ａ)辰時(Ｂ)巳時(Ｃ)午時(Ｄ)未時。
  答案：(Ｃ)

22.（）下列「　」中的詞，何者「不是」約略的詞？(Ａ)常相「左右」(Ｂ)二十歲「左右」(Ｃ)成千「上」萬(Ｄ)四十「來」斤。
  答案：(Ａ)
五、配合題 (毎一題一分，共15分)

 EQ \o(　,１.)請按照句意，填入正確的節慶代號於（　）中。
參考選項：(Ａ)七夕　(Ｂ)中秋　(Ｃ)清明　(Ｄ)重陽　(Ｅ)寒食*

（　）(１)□□時節雨紛紛，路上行人欲斷魂。（　）(２)人逢喜事精神爽，月到□□分外明。
（　）(３)此日六軍同駐馬，當時□□笑牽牛。（　）(４)春城無處不飛花，□□東風御柳斜。
（　）(５)待到□□日，還來就菊花。
  答案：(１)(Ｃ)；(２)(Ｂ)；(３)(Ａ)；(４)(Ｅ)；(５)(Ｄ)

  EQ \o(　,２.)請判斷下列各句的修辭法，由參考選項中選填代號。（可複選）
參考選項：(Ａ)映襯　(Ｂ)排比　(Ｃ)設問
　　　　　(Ｄ)轉化　(Ｅ)誇飾　(Ｆ)譬喻
 (1)雪白的頭髮，顫抖的聲音：（　　　）。
(2)平靜如水的情感翻起滔天巨浪：（　　　）。
(3)我感謝面前的祖父母，不必感謝渺茫的老天爺：（　　　）。
(4)創業的人都會自然而然地想到上天，而敗家的人卻無時不想到自己：（　　　）。
(5)他們明明知道要滴下眉毛上的汗珠，才能撿起田中的麥穗，而為什麼要謝天：（　　　）。
  答案：(1)(Ｂ)；(2)(Ａ)(Ｄ)(Ｅ)(Ｆ)；(3)(Ａ)；(4)(Ａ)(Ｂ)；(5)(Ｃ)
 EQ \o(　,３.)下列諺語的缺空處，請按照句意，填入正確的動物代號。
參考選項：(Ａ)雞　(Ｂ)豹　(Ｃ)羊　(Ｄ)馬　(Ｅ)豬　(Ｆ)鼠　(Ｇ)狗*

(１)人死留名，（　　　）死留皮。       (２)塞翁失（　　　），焉知非福。
(３)偷（　　　）不著蝕把米。          (４)人怕出名，（　　　）怕肥。
(５)（　　　）咬呂洞賓，不識好人心。
  答案：(１)(Ｂ)；(２)(Ｄ)；(３)(Ａ)；(４)(Ｅ)；(５)(Ｇ)
六、閱讀測驗 (毎题一分題，共5分)
　　由於交通與通訊的進步，我們的地球相對縮小了，同時，各地區與國家之間的相互影響與依賴卻漸形重要，特別是在過去的十五年間，由於整個世界經濟的國際化，「地球村」的概念似乎慢慢在成形，而我們也一步步地走向「生活在沒有國界的世界」的境界。這次東南亞的金融風暴，確與整個世界經濟的國際化有密切的關係。同時，我們也看到人類面對的一些重要問題，例如：人口暴增、不同地區貧窮差距的進一步加深，及人類活動帶來的生態與環境的破壞，已變成高度國際化的問題，也是人類必須共同面對的全球性的問題。                                         （李遠哲　二十一世紀的挑戰）
（　）(１)這段短文的中心思想是什麼？　(Ａ)維護生態環境是人類當務之急(Ｂ)世界性經濟不景氣正在擴大中(Ｃ)地球上各地人民的命運將是休戚與共的(Ｄ)面對新世紀，控制人口的質與量是最重要的議題。
（　）(２)以下推論，何者「不符合」本文的論點？　(Ａ)任何區域性金融風暴，都將影響全球經濟(Ｂ)地球村的形成是由於人口暴增，聚集繁密(Ｃ)貧富懸殊是當前人類社會重要的經濟問題(Ｄ)溫室效應超越國界，須靠全人類共同解決。
  答案：(１)(Ｃ)；(２)(Ｂ)
　　當兩條從來沒有打過照面的鬥魚碰在一起的時候，最先一定是一場「列甲展兵」，各自不客氣地先自我吹噓一番，用盡心機把身上最鮮亮的色斑和魚鰭上最奪目的虹紋施展出來。因為雌的通常穿的沒有雄的光彩，一比之下常常自動地甘拜下風，乖乖地把魚鰭收起，如果她不想以身相許的話，馬上就會逃走；但是，如果這位英俊的英雄竟然打動了她的芳心，她就會一邊羞答答地、一邊半推半就地向牠游近，換句話說，她的態度會和劍拔弩張的雄魚完全不同。於是一場愛的禮讚隨即登場，雖然不及雄魚的戰舞來得壯觀，就動作的美妙上講，是一點也不遜色的。                 （節選自所羅門王的指環）
（　）(3)身上有鮮亮色斑的是何種魚？　(Ａ)雄的鬥魚(Ｂ)雌的鬥魚(Ｃ)幼魚(Ｄ)每種魚都有。
（　）(4)鬥魚一碰面時，各自施展鮮豔的色彩給對方看，其目的為何？　(Ａ)宣示主權(Ｂ)恫嚇對方(Ｃ)自我炫耀(Ｄ)表示友好。
（　）(5)文中的雌魚為何會逃走？　(Ａ)不想以身相許(Ｂ)對雄魚有好感(Ｃ)色彩沒有對方鮮豔(Ｄ)打架打輸了。
  答案：(3)(Ａ)；(4)(Ｂ)；(5)(Ａ)
